



历史性的跨越 新奋斗的起点

——习近平总书记关于打赢脱贫攻坚战重要论述综述

党的十八大以来,习近平总书记站在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置,提出一系列新思想新

观点,作出一系列新决策新部署,推动中国减贫事业取得巨大成就,对世界减贫进程作出了重大贡献

人民日报署名文章刊第五、六版

全国脱贫攻坚总结表彰大会将于明日上午在京隆重举行

习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话

新华社北京2月23日电 全国脱贫攻坚总结表彰大会将于2月25日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话。

大会还将对全国脱贫攻坚先进个人、先进集体进行表彰。中央广播电视总台、新华网将对大会进行现场直播,人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

中国脱贫攻坚:彪炳史册的伟大奇迹

刊第四版

李强:率先构建经济治理、社会治理、城市治理统筹推进有机衔接的治理体系

推动治理手段治理模式治理理念创新

赴浦东调研“一业一证”改革试点和“两张网”建设推进情况要求提供样板树立标杆

本报讯 市委书记李强昨天下午在浦东新区调研“一业一证”改革试点和政务服务“一网通办”城市运行“一网统管”建设推进情况时指出,要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话和在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神,着眼“高效服务一个产业发展”和“高效办成一件事”“高效处置一件事”,加强改革系统集成,发挥改革整体效应,率先构建经济治理、社会治理、城市治理统筹推进和有机衔接的治理体系,为推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理提供样板、树立标杆。

要充分发挥改革开放试验田作用,以“一业一证”为引领,持续深化“放管服”改革,努力实现审批更精简、监管更有效、服务更优质

要在企业专属网页建设上下更大功夫,加强精准对接、精准推送、精准服务,加快建立适应数字化转型要求的企业全周期服务体系

要认真践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,充分依托“两张网”建设,在社区加快开发更多顺应居民需要的应用场景,加强技术赋能,把家门口的服务做实做细做得更具温度

做实“一网通办”的部署要求,率先探索市场准入“一业一证”改革。2020年,国务院印发《关于上海市浦东新区开展“一业一证”改革

人特定行业经营涉及的多张许可证整合为一张行业综合许可证,实现“一证准营”。李强来到浦东新区企业服务中心,详细听取“一业一证”改革试点进展以及下一步工作设想。李强指出,要充分发挥改革开放试验田作用,以“一业一证”为引领,持续深化“放管服”改革,在市场准入多头审批发证、市场主体高度关注的行业领域,聚焦重点产业研发、生产、流动和服务全产业链,强化改革系统集成和协同配套,进一步完善制度供给,努力实现审批更精简、监管更有效、服务更优质。

下转第七版

奋斗百年路 启航新征程

■本报记者 周渊

上海是党的诞生地,也诞生了全国首个设立在街道的基层立法联系点——2015年,全国人大常委会法工委在湖北襄阳市、江西景德镇市和甘肃定西临洮县人大常委会以及上海市长宁区虹桥街道设立首批4个基层立法联系点。一年后,上海市人大常委会又在虹桥街道古北市民中心设立基层立法联系点。

近年来,基层立法联系点由试运行转为制度化,成为接地气、察民情、聚民智的“直通车”,承载着“全过程民主”这一重要理念在上海的生动实践。2019年11月2日,习近平总书记来到虹桥街道古北市民中心考察,充分肯定虹桥街道基层立法联系点的成功经验和推进全过程民主的示范意义。

“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命。”为践行这一初心和使命,必须坚持“以人民为中心”,使之内化于心、外化于行,自觉指导我国全面依法治国具体实践,在立法、执法、司法、守法等各个环节保障人民权利、实现人民幸福美好生活——这恰是基层立法联系点所彰显的中国特色社会主义民主的深意。

人民群众的真实意愿 渗透于法律条款中

中国共产党领导下法治中国建设的出发点和最终归宿——“以人民为中心”。

如今,立法联系点开在了百姓家门口,人人可参与神圣的立法环节。“我见证了全国人大重视和采纳大家的意见,民主有了实在的获得感。”65岁的虹桥街道伊犁居委会老主任朱雅月自2015年起便担任街道基层立法联系点信息员,五年来,她几乎参加了每一场立法征询会。

2021年新年伊始,《中华人民共和国反食品浪费法(草案)》《中华人民共和国军人地位和权益保障法(草案)》意见征询会在街道召开,朱雅月和老朋友们再度相聚。

下转第三版

在人民城市建设的生动实践中,坚持“以人民为中心”,践行初心使命

基层立法联系点探索“全过程民主”

旗帜鲜明讲政治 锻造纪律严明公安铁军

参加市公安局党委班子民主生活会强调不断提高公安工作水平和实效

本报讯 市委书记李强昨天上午在参加市公安局党委班子民主生活会时强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,旗帜鲜明讲政治,始终抓紧抓牢政治建设这个根本性建设,全面压实管党治党责任,锻造一支纪律严明的公安铁军,更好服务大局、履职尽责,不断提高公安工作水平和实效。

副市长、市公安局党委书记、局长舒庆代表市公安局党委班子作了认真深刻的对照检查。各位班子成员逐一进行个人对照检查,并开展了严肃的批评和自我批评。

李强指出,这次民主生活会贯彻中央精神和市委要求,达到了预期效果。过去一年,全市公安机关勇挑重担、克难奋进,高质量完成各项任务,有力保障了全市社会大局稳定和城市安全有序运行,为夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利作出了贡献。

李强指出,公安机关的职责事关政治安全、社会安定、人民安宁。做好公安工作,必须坚持政治性是第一属性、讲政治是第一要求,抓好政治建设这个根本性建设,坚定政治方向、站稳政治立场、养成政治自觉,要坚持党对公安工作的绝对领导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,打牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基,永葆绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的政治本色。要提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,善于从政治上看问题,对“国之大者”心中有数,强化政治担当和责任意识,不折不扣抓好中央精神的贯彻落实,全面履行好公安机关的职责使命。

李强指出,要把管党治党作为重大政治任务,结合开展党史学习教育,优化完善“四责协同”机制,把全面从严治党各项要求落到实处。着力加强班子建设,从龚道安案件中吸取教训,引以为戒、举一反三、警钟长鸣。

下转第七版

文化视点

让典籍获得存于书斋和学术研究视野之外的独到观照,仅一期已获得微博阅读量超3.2亿、抖音播放量超1.1亿

守护中华文明的生生长流,《典籍里的中国》是如何爆红出圈的

■本报首席记者 王彦

“华夏为何一体?”“自古就是一体。”“2000多年后,你们还读《书》吗?”“读。”穿越千年的时空对话,看得观众流泪、网友自发探讨,看得年轻人化身“自来水”为其推广、中学语文老师开学第一课推荐。牛年新春,中央广播电视总台推出大型文化节目《典籍里的中国》,才更新了一期,影响力已足够可观。微博上,相关话题阅读量超3.2亿次;在抖音平台,正片剪辑的播放量已超1.1亿次。

常被形容为“信屈整牙、晦涩难懂”的

古籍凭什么在年轻的互联网上掀起巨大声浪,又凭什么在线下渐成学习风尚?在学者看来,节目在内容上既实现了围绕典籍的多时空讲述,让观众感受弦歌不辍的传承;也有属于当代的价值表达,让人更确信中华民族深入血脉的文化基因。在传播上,节目有“化零为整”的过程,即通过多场景、多舞台同述一部典籍,让数千年来的中华文明惊艳了舞台;也为二次传播提供“化整为零”的多个切口,让中华优秀传统文化在当下得到更广泛人群各有机体的心口相传,真正实现“创造性转化、创新性发展”。

下转第三版

转版导读

提供认识中华文明博大精深平台,也照应典籍中的当代价值

典籍不仅活在了电视荧屏,也传递在不设边的互联网上



在沪全国人大代表会前活动举行 龚正蒋卓庆出席

充分展示履职尽责为民代言良好风采

本报讯 (见习记者王宛艺 通讯员钟国梁) 十三届全国人大四次会议召开在即,在沪全国人大代表会前活动昨天在上海举行。市委副书记、市长龚正重点就统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,以及代表们关心的服务保障新发展格局、全力深化改革开放、保障和改善民生等方面情况进行了通报。市人大常委会主任蒋卓庆

出席并讲话。会上,市高级人民法院院长刘晓云、市人民检察院检察长张本才分别介绍了最高人民法院专项工作有关情况。市人大常委会代表工委和办公厅负责同志分别通报了代表提出议案建议的有关情况和代表赴京参会的有关准备工作等。

蒋卓庆指出,各位代表要充分认识这次大会的特殊意义和特殊要求,以高度的政治责任感和使命感参加大会,切实履行代表的神圣职责,认真审议大会各项报告和法律草案,精心酝酿提出高质量的议案和建议,遵守大会疫情防控的各项措施和要求,充分展示上海代表团履职尽责、为民代言的良好风采。

下转第七版

为“十四五”开好局起好步谋策建言 董云虎等走访民主党派市委、市工商联及有关团体

本报讯 (记者周渊) 市政协、市委统战部昨天走访民主党派市委、市工商联及有关团体。市政协主席董云虎参加走访活动。

下转第七版

全力打好关键核心技术攻坚战 市科技系统党政负责干部会议举行 于绍良出席

本报讯 上海市科技系统党政负责干部会议昨天举行。市委副书记于绍良在会上强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,

下转第七版